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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Zadanie 1. (0-1)

Podstawa programowa 2024!

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegétowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczeh w pamieci lub pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci

w sytuacjach praktycznych.

KLASY IV=VI

XIl. Obliczenia praktyczne. Uczen:

7) zamienia i prawidtowo stosuje jednostki
masy: gram, dekagram [...].

V. Dziatania na utamkach zwykiych

i dziesietnych. Uczen:

2) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki
dziesietne w pamieci (w przykfadach
najprostszych), pisemnie (w przypadku gdy
utamki majg razem co najwyzej 6 cyfr réznych
od zera) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
AD

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

KLASY VIl i VI

I. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:
2) mnozy i dzieli potegi o wykfadnikach
catkowitych dodatnich;

3) mnozy potegi o réznych podstawach

i jednakowych wykfadnikach;

4) podnosi potege do potegi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej ksztatcenia ogéinego dla szkoty
podstawowej, w tym dla uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu umiarkowanym lub znacznym,
ksztatcenia ogdlnego dla branzowej szkoty | stopnia, ksztatcenia ogélnego dla szkoty specjalnej
przysposabiajgcej do pracy oraz ksztatcenia ogélnego dla szkoty policealnej (Dz.U. 2024, poz. 996).
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Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

KLASY VIlIi VI

IV. Przeksztatcanie wyrazen algebraicznych.
Sumy algebraiczne i dziatania na nich. Uczen:
3) mnozy sumy algebraiczne przez jednomian
i dodaje wyrazenia powstate z mnozenia sum
algebraicznych przez jednomiany;

4) mnozy dwumian przez dwumian, redukujgc
wyrazy podobne.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawnosé rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczeh w pamieci lub pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci

w sytuacjach praktycznych.

KLASY VIIi VIl

[I. Pierwiastki. Uczen:

3) poréwnuje warto$¢ wyrazenia
arytmetycznego zawierajgcego pierwiastki
z dang liczbg wymierng oraz znajduje liczby
wymierne wieksze lub mniejsze od takiej
wartoéci, np. znajduje liczbe catkowitg a

takg, ze: a < V137 <a+ 1.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BC
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego
do prostej sytuacji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

KLASY VIlIi VI

XIl. Wprowadzenie do kombinatoryki

i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
2) przeprowadza proste doswiadczenia
losowe, polegajgce na [...] losowaniu kuli
sposrod zestawu kul, analizuje je i oblicza
prawdopodobienstwa zdarzen

w doswiadczeniach losowych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2. Interpretowanie i tworzenie tekstow
0 charakterze matematycznym oraz
graficzne przedstawianie danych.

KLASY VIl i VI

X. Os liczbowa. Uktad wspétrzednych na
ptaszczyznie. Uczen:

1) zaznacza na osi liczbowej zbiory liczb
spetniajgcych warunek taki jak x > 1,5 lub

taki jak x < —;.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe
Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. KLASY IV=VI
1. Odczytywanie i interpretowanie danych | Xlll. Elementy statystyki opisowej. Uczen:
przedstawionych w réznej formie oraz ich | 2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione
przetwarzanie. w tekstach, tabelach, na diagramach [...].
KLASY VIlIi VI
V. Obliczenia procentowe. Uczen:
5) stosuje obliczenia procentowe do
rozwigzywania probleméw w kontekscie
praktycznym [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie KLASY VIli VI
reprezentacji. XIll. Odczytywanie danych i elementy
2. Dobieranie modelu matematycznego statystyki opisowej. Uczen:
do prostej sytuacji oraz budowanie go 3) oblicza srednig arytmetyczng kilku liczb.
w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BD
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

KLASY IV=VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza obwdd wielokata o danych
dtugosciach bokow.

KLASY VIli VI

IX. Wielokaty. Uczen:

2) stosuje wzory na pole [...] kwadratu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

KLASY IV=VI

VIII. Katy. Uczen:

6) rozpoznaje katy wierzchotkowe i przylegte
oraz korzysta z ich wtasnosci.

KLASY VIl i Vil

VIII. Wtasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczen:

3) korzysta z wtasnosci prostych
réwnolegtych, w szczegdlnosci stosuje
rownosc¢ kgtow odpowiadajgcych

i naprzemianlegtych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 11. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

KLASY IV=VI
XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
3) oblicza pola: [...] rombu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego
rozumowania, podawanie argumentow
uzasadniajgcych poprawno$é
rozumowania, rozroéznianie dowodu

od przykfadu.

KLASY VIIi VIl

VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczen:

4) zna i stosuje cechy przystawania tréjkgtow;
6) wykonuje proste obliczenia geometryczne,
wykorzystujac [...] wkasnoéci tréjkatéw
réwnoramiennych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
FP
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

KLASY IV=VI

[I. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
5) poréwnuje liczby naturalne

Z wykorzystaniem ich réznicy lub ilorazu.
KLASY VIl i VI

XI. Geometria przestrzenna. Uczen:

2) oblicza objetosci [...] graniastostupow
prostych, prawidtowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego
do prostej sytuacji oraz budowanie go
w roznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

KLASY IV=VI

Xll. Obliczenia praktyczne. Uczen:

3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na
godzinach, minutach [...];

9) w sytuacji praktycznej oblicza: [...]
predko$¢ przy danej drodze i czasie [...] oraz
stosuje jednostki predkosci km/h [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie KLASY IV=VI
reprezentacji. XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych 2) oblicza obwdd wielokata o danych
obiektow matematycznych, dtugosciach bokow.

interpretowanie poje¢ matematycznych KLASY VIIi VIl

i operowanie obiektami matematycznymi. | XIV. Dlugos¢ okregu i pole kota. Uczen:

1) oblicza dtugos$¢ okregu o danym promieniu
lub danej srednicy.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogdlne

Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki
zadania.

Za rozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wczesniejszych etapach.

Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczen popetnia jeden lub wiecej bteddw
rachunkowych (albo btgd przepisania wartosci poprawnie zidentyfikowanej danej albo
wartosci z wezesniejszych etapow rozwigzania), ale stosuje poprawne sposoby
rozwigzania i konsekwentnie doprowadza rozwigzanie zadania do koica, to ocene
rozwigzania obniza sie o 1 punkt.

Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych rozwigzanh
i nie wskazuje, ktére z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to moze uzyskac punkty tylko za
wczesniejsze poprawne etapy rozwigzania.

Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych rozwigzanh
i wskazuje, ktére z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to zapiséw w innych rozwigzaniach
nie bierze sie pod uwage w ocenianiu.

Jezeli w zadaniach 16 — 21 uczeh podaje tylko poprawny koncowy wynik, to otrzymuje
0 punktéw.

W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych zasad oceniania dopuszcza sie:

1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6-9)
. gubienie liter, cyfr, nawiasow
. problemy z zapisywaniem przecinkéw w liczbach dziesietnych
. btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)
. luki w zapisie obliczeh — obliczenia pamigciowe
. uproszczony zapis rownania i przeksztatcenie go w pamieci; brak opisu
niewiadomych
. hiekonczenie wyrazéw
8. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC)
9. btedy w przepisywaniu
10. chaotyczny zapis operacji matematycznych
11. mylenie indekséw goérnych i dolnych (np. x% - x,, m, - m?).

OOk, WN

\l

Uczen uprawniony do korzystania z kalkulatora moze otrzymac punkty za rozwigzanie
zadania na danym etapie tylko wtedy, gdy przedstawi poprawne sposoby rozwigzania.

Jezeli uczenh uprawniony do korzystania z kalkulatora zapisze poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale w wyniku koncowym zapisze btedng wartosc liczbowa,
to traktujemy to jako btgd rachunkowy.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 16. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Sprawnos¢ rachunkowa. KLASY IV=VI
2. Weryfikowanie i interpretowanie [I. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
otrzymanych wynikéw oraz ocena 11) znajduje najwiekszy wspolny dzielnik
Sensownosci rozwigzania. (NWD) i najmniejszg wspolng wielokrotnosé
(NWW) dwoch liczb naturalnych co najwyzej
trzycyfrowych metoda rozktadu na czynniki.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposoéb obliczenia liczby uczestnikéw festynu, ktérzy otrzymali i sok, i ciastko,
prawidiowe obliczenia oraz prawidtowy wynik liczbowy (15).

1 punkt

e poprawny sposoéb obliczenia najmniejszej wspolnej wielokrotnosci (NWW) liczb 6 i 10
LUB

¢ ustalenie bez obliczen, ze co 30 osoba otrzyma i sok, i ciastko,
LUB

e zapisanie kilku poczatkowych kolejnych numerow uczestnikéw, ktorzy otrzymali sok oraz
zapisanie kilku poczatkowych kolejnych numeréw uczestnikéw, ktérzy otrzymali ciastko
oraz wskazanie numeru uczestnika réznego od 1, ktory otrzyma i sok, i ciastko, np.
uczestnicy, ktérzy otrzymali sok: 1,7,13,19, 25,@ 37, ..
uczestnicy, ktérzy otrzymali ciastko: 1,11, 21@ 41, ...
LUB

¢ ustalenie bez obliczen, ze drugg osoba, ktdra otrzyma i sok, i ciastko jest uczestnik
o numerze 31.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposéb
Wypiszemy kilka poczatkowych kolejnych wielokrotnosci liczby 6 :

6,12, 18, 24,30) 36, 42, ...

Wypiszemy kilka poczatkowych kolejnych wielokrotnosci liczby 10:
10, 20,(30) 40, 50, 60, ...

Zauwazymy, ze najmniejszg wspolng wielokrotnoscig liczb 6 i 10 jestliczba 30, czyli
NWW (6, 10) = 30

To oznacza, ze co 30 osoba, liczac od pierwszej (tzn. 1, 31, 61, ...) otrzymata i sok, i ciastko.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Obliczymy, na ile takich 30-osobowych grup mozna byto podzieli¢ 450 uczestnikow festynu:
450:30 = 15

Odpowiedz: Sok i ciastko otrzymato 15 uczestnikéw tego festynu.

Il sposob
Wypiszemy kilka poczatkowych kolejnych wielokrotnosci liczby 6:

6,12,18,24,30)36, ...

Zauwazymy, ze najmniejszg wielokrotnoscig liczby 6, podzielng przez 10 jest liczba 30.
Czyli sposrod kazdych kolejnych 30 osob pierwsza osoba otrzymata i sok, i ciastko.

Obliczymy, na ile 30-osobowych grup mozna podzieli¢ 450 uczestnikéw festynu:
450 :30 = 15

Pierwsza osoba w kazdej z tych pietnastu 30-osobowych grup otrzymata i sok, i ciastko,
zatem 15 oséb otrzymato i sok, i ciastko.

Odpowiedz: Sok i ciastko otrzymato 15 uczestnikéw tego festynu.

[l sposob

Wypiszemy kilka poczgtkowych numerow uczestnikow, ktorzy otrzymali sok:
1,7,13,19,2531)37, ...

Wypiszemy kilka poczgtkowych numerow uczestnikow, ktorzy otrzymali ciastko:
1,11,21(31) 41, ...

Zauwazymy, ze sok i ciastko otrzymuje co 30 osoba, czyli:
1, 31, 61, 91, 121, 151, 181, 211, 241, 271, 301, 331, 361, 391, 421, 45+

Odpowiedz: Sok i ciastko otrzymato 15 uczestnikéw tego festynu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 17. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymagania szczego6towe
IV. Rozumowanie i argumentacja. KLASY IV=VI
1. Przeprowadzanie prostego IX. Wielokaty, kota i okregi. Uczen:
rozumowania, podawanie argumentéw 1) rozpoznaje i nazywa trojkaty [...]
uzasadniajgcych poprawnosé réwnoboczne [...].
rozumowania, rozréznianie dowodu KLASY VIli VI
od przykfadu. lll. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng

i wieloma zmiennymi. Uczen:

2) oblicza wartosci liczbowe wyrazen
algebraicznych.

IV. Przeksztatcanie wyrazen algebraicznych.
Sumy algebraiczne i dziatania na nich. Uczen:
2) dodaje i odejmuje sumy algebraiczne,
redukujgc wyrazy podobne.

VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczen:

8) przeprowadza dowody geometryczne [...].

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie

poprawny sposoéb obliczenia dtugosci bokéw AC oraz AB lub BC oraz AB trojkata ABC
prawidtowe obliczenia, prawidtowy wynik liczbowy (48) oraz zapisanie wniosku,

ze trojkgt ABC jest rownoboczny.

2 punkty
poprawny sposoéb obliczenia dtugoéci jednego boku tréjkata ABC.

1 punkt
zapisanie poprawnego réwnania, prowadzgcego do obliczenia niewiadomej x, np.
3x —12 =88 — 2x

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwagi

1. Jezeli uczen sprawdza warunki zadania dla konkretnej wartosci zmiennej x, to za
rozwigzanie zadania otrzymuje 0 punktow.

2. Jezeli uczen w wyniku btedu rachunkowego otrzymuje, ze dtugosc¢ jednego z bokow jest
liczbg ujemna, to za rozwigzanie zadania moze maksymailnie otrzymac 1 punkt.

3. Jezeli uczen rozwigzuje réwnanie 1,5x + 18 = 88 — 2x lub 1,5x + 18 = 3x — 12, to
otrzymuje 3 punkty, jesli bez btedéw rachunkowych doprowadzi rozwigzanie zadania do
konca. Jesli nie doprowadzi rozwigzania zadania do konca lub na ktérymkolwiek etapie
popefni btad rachunkowy, to otrzymuje 0 punktéw.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

4. Jezeli uczen rozwigzuje trzy rownania:
1,5x+18=88—-2x oraz 15x+18=3x—12 oraz 3x—12=88-2x ina
podstawie otrzymanej wartosci zmiennej x, formutuje poprawny wniosek o rownosci
bokéw trojkata ABC, to otrzymuje 3 punkty.

5. Nie ocenia sie stosowania jednostKki.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposoéb
Dlugosé boku AC w tym trojkacie jest rowna diugosci boku BC, zatem zapiszemy
réwnanie:

3x —12 =88 — 2x
5x =100
x =20

Obliczymy dlugosci bokow tréjkata ABC:
|AC] =3-20—-12=60—12 = 48
|BC| =88 —2-20 =88 —40 =48
|AB| =1,5-20+ 18 =30+ 18 = 48

|AC| = |BC| = |AB| = 48

Boki tego tréjkata sg jednakowej dtugosci, zatem trojkat ABC jest rownoboczny.

Il sposo6b
Dtugo$¢ boku AC w tym tréjkgcie jest réwna dtugosci boku BC, zatem zapiszemy
réwnanie:

3x —12 =88 — 2x
5x =100
x =20
Stad wynika, ze bok AB ma dtugos¢:
1,5x +18=1,5-20+ 18 = 48
Obliczymy diugos¢ boku AC:
3x —12=60—-12 =48
Wiadomo, ze |AC| = |BC| = 48 oraz |AB| = 48, zatem trojkat ABC jest rownoboczny.

Boki tego trojkata sg jednakowej dtugosci, zatem trojkat ABC jest rownoboczny.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 18. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie KLASY IV=VI
reprezentacji. Xl. Obliczenia w geometrii. Uczenh:
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych 3) oblicza pola: [...] trapezu,
obiektow matematycznych, przedstawionych[ego] na rysunku [...].

interpretowanie poje¢ matematycznych KLASY VIIi VIl

i operowanie obiektami matematycznymi. | VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczen:

7) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
twierdzenie Pitagorasa [...].

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia pola trapezu, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik
liczbowy zgodny z zastosowang jednostkg (204 cm?).

2 punkty

e poprawny sposob obliczenia dtugosci odcinka AE, czyli poprawne zastosowanie
twierdzenia Pitagorasa oraz poprawny sposoéb obliczenia dtugosci podstawy AB trapezu,
np. zapisanie poprawnego wyrazenia arytmetycznego, oraz poprawny sposob obliczenia
pola trapezu (zgodnie z przyjetymi oznaczeniami lub dtugosciami odcinkéw otrzymanymi
w wyniku zastosowania poprawnego sposobu ich obliczenia), np.

122 4 |AE|? = 132 oraz 12cm+2-|AE| = |AB| oraz p = (ABI+1CD]) - IDE]

2
(lub zapisy rownowazne)
albo
122+ |AE|* =132 oraz 12cm+2-5cm =22cm oraz _ 1z +§2) ‘12

(lub zapisy rownowazne)
LUB

e ustalenie (np. zapisanie na rysunku) dtugosci odcinka AE (5 cm) oraz ustalenie (np.
zapisanie na rysunku) dtugosci podstawy AB (22 cm) oraz poprawny sposob
obliczenia pola trapezu (zgodnie z przyjetymi oznaczeniami lub poprawnymi wartosciami
liczbowymi), np. zapisanie:

p _ (4B +CD)) - |DE|

|AE| = 5 cm oraz |AB| = 22 cm oraz

2
(lub zapisy rownowazne)
albo
12 4+ 22)-12
|AE| = 5 cm oraz |AB| = 22 cm oraz P = Hf)
(lub zapisy rownowazne),
LUB

e zapisanie zgodnie z oznaczeniami, ze pole trapezu jest suma pola trojkata prostokgtnego
AED o przyprostokatnej 12 cm, pola trojkgta przystajgcego do niego i pola kwadratu
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

0 boku dtugosci 12 cm oraz poprawny sposoéb obliczenia dtugosci odcinka AE, np.
zapisanie:

Pigcp = 2 - % |AE|-12 +12% oraz 12?4+ |AE|* = 13 (lub zapisy rbwnowazne).

1 punkt

e poprawny sposob obliczenia dtugosci odcinka AE, czyli poprawne zastosowanie
twierdzenia Pitagorasa, np. zapisanie:
122 + |AE|? = 132
LUB

e zapisanie, ze dtugos¢ odcinka AE jest rowna 5 cm (np. na rysunku), bez przedstawienia
sposobu jej obliczenia,
LUB

e Zzapisanie, zgodnie z oznaczeniami wzoru na pole trapezu z uwzglednieniem dtugosci
podstawy CD trapezu, wysokosci DE oraz zaleznosci miedzy dtugosciami podstaw trapezu
ABCD, np.
b (12+12+2-|AF) 12

2

LUB

e zapisanie zgodnie z oznaczeniami, ze pole trapezu jest sumg pola trojkata prostokatnego
AED o przyprostokatnej 12 cm, pola trojkata przystajgcego do niego
i pola kwadratu o boku diugosci 12 cm, np.

Pigcp = 2 - % |AE|-12 +12%  (lub zapisy réwnowazne).

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga

Brak jednostki lub zapisanie niewtasciwej jednostki w wyniku koncowym traktuje sie jako btad
rachunkowy.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposéb

D 12 cm

13 cm 12 cm

™

E

A

Obliczymy dtugos¢ odcinka AE z twierdzenia Pitagorasa:
|AE|? + 122 = 13?2
|AE|?> = 169 — 144 = 25
|AE| =5 (cm)

Poniewaz trapez ABCD jest rownoramienny, to |AE| = |FB| =5 (cm).
Obliczymy dlugos¢ podstawy AB trapezu:

|AB| =12cm +2-5cm = 22 (cm)
Obliczymy pole trapezu ABCD:
(124 22)-12
P =
2
Odpowiedz: Pole trapezu ABCD jest réwne 204 cm?.

= 204 (cm?)

Il sposo6b
Obliczymy pole kwadratu EFCD: D 12 cm C
Percp = 122 = 144 (cm?)

Obliczymy dtugosc¢ odcinka AE

Z twierdzenia Pitagorasa: 13 cm 12 cm
|AE|? + 12?% = 132
|AE|?> = 169 — 144 = 25 \
|AE| = 5 (cm) A =

Trapez ABCD jest rownoramienny, zatem |AE| = |FB| =5 (cm).
Zauwazymy, ze tréjkaty AED i BFC sa przystajgce. Obliczymy pole tréjkata AED oraz
pole trojkata BFC:

1
PAED:PBFC:E'S'lz :30(Cm2)
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Obliczymy pole trapezu ABCD jako sume pol dwédch tréjkgtow prostokatnych AED i BFC
oraz pola kwadratu EFCD:

Pupcp = 2 - Pygp + Perep
P =2-30 cm? + 144 cm? = 204 cm?

Odpowiedz: Pole trapezu ABCD jest réwne 204 cm?.

[l sposdb
Obliczymy dtugos¢ odcinka AE S5cm D 12 cm c
Z twierdzenia Pitagorasa:

|AE|? + 122 = 132

|AE|? = 169 — 144 = 25 12 cm 12 em

|AE| =5 (cm)

\
\
\
\
\
\
\
\
\
\
\
. \
_____________

5cm E 12 cm F

Poniewaz trapez ABCD jest rownoramienny, to |AE| = |FB| =5 (cm).

Zauwazymy, ze trojkat prostokgtny BFC jest przystajacy do tréjkata prostokatnego AED.
Z tych tréjkatéw i z kwadratu o boku dtugosci 12 cm mozna zbudowac prostokat o polu
réwnym polu trapezu ABCD.

Obliczymy pole otrzymanego prostokata:

Pypep = Pprostokqta =12-17 = 204 (sz)

Odpowiedz: Pole trapezu ABCD jest rowne 204 cm?.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 19. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie KLASY IV=VI
reprezentacji. XIV. Zadania tekstowe. Uczeh:
2. Dobieranie modelu matematycznego 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
do prostej sytuacji oraz budowanie go w kontekscie praktycznym stosuje poznang
w réznych kontekstach, takze wiedze z zakresu arytmetyki [...] oraz nabyte
w kontekscie praktycznym. umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne
poprawne metody.
KLASY VIlIi VI
lll. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng
i wieloma zmiennymi. Uczen:
3) zapisuje zaleznosci przedstawione
w zadaniach w postaci wyrazenh
algebraicznych jednej lub kilku zmiennych.

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposoéb obliczenia ceny butéw oraz poprawny sposéb obliczenia ceny nart,
prawidtowe obliczenia oraz prawidtowe wyniki liczbowe (buty: 1200 zt, narty: 1700 zt)

2 punkty

e zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia ceny butow
oraz ceny nart
LUB

e zapisanie poprawnego réwnania z jedng niewiadoma, prowadzgcego do obliczenia ceny
butéw oraz poprawny sposéb obliczenia ceny nart, np.
500 =b—700 oraz n=b>b+ 500 (lub zapisy réwnowazne),
LUB

e zapisanie poprawnych zaleznosci miedzy ceng nart i ceng butéw oraz zapisanie ceny
butéw bez przedstawienia sposobu jej obliczenia np.
n=>b+500 oraz b=1200 (lubzapisy rbwnowazne).

1 punkt

e zapisanie poprawnego wyrazenia arytmetycznego prowadzgcego do obliczenia ceny
butow
LUB

e zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadoma, prowadzgcego do obliczenia ceny
butéw, np.
500 = b — 700,
LUB

e zapisanie poprawnych zaleznosci miedzy cenami kasku, butéw i nart, np.
n+k=n+b—-700 oraz b+k=mn (lubzapisy rownowazne).

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposoéb
Skoro narty i kask kosztujg o 700 zt mniej niz narty i buty, to oznacza, ze buty sgo 700 zt
drozsze od kasku czyli kosztuja:

700 + 500 = 1200 (zb)

Poniewaz narty kosztujg tyle, co buty i kask razem, to oznacza, Zze ich cena jest réwna:
1200 + 500 = 1700 (zt)

Odpowiedz: Narty kosztujg 1700 zt, a buty kosztujg 1200 zi.

Il sposob
Oznaczymy cene nart jako n oraz cene butéw jako b.
Kask kosztuje 500 ztotych.

Narty i kask kosztujg razem o 700 zt mniej niz narty i buty, wiec zapiszemy i rozwigzemy
réwnanie:

n+500=n+b-—700

500 =bH—-700
b =700+ 500
b = 1200 (z})
Wiadomo, ze buty i kask kosztujg razem tyle co narty, czyli
n=>b+ 500
n = 1200 + 500
n = 1700 (zt)

Odpowiedz: Narty kosztujg 1700 zt, a buty kosztujg 1200 zt.

[l spos6b
Oznaczymy cene kasku jako k, cene nart jako n oraz cene butéw jako b.
Kask kosztuje 500 ztotych:

k = 500

Buty i kask kosztujg razem tyle co narty:
n=b+k

zatem:
n=>b+ 500

Narty i kask kosztujg razem o 700 zt mniej niz narty i buty:
n+k=n+b-700

Obliczymy, ile kosztujg buty. Zapiszemy i rozwigzemy réwnanie:
b + 500+ 500 = b + 500+ b — 700
1000 =500+ b — 700
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

b = 1200 (z})
Obliczymy, ile kosztujg narty:
n = 1200 + 500
n = 1700 (zt)
Odpowiedz: Narty kosztujg 1700 zt, a buty kosztujg 1200 zt.

Zadanie 20. (0-2)

Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. KLASY IV=-VI
3. Stosowanie strategii wynikajace;j X. Bryly. Uczen:
z tresci zadania, tworzenie strategii 3) rozpoznaje siatki graniastostupow prostych
rozwigzania problemu, rowniez [...]
w rozwigzaniach wieloetapowych oraz KLASY VIli VI
w takich, ktére wymagajg umiejetnosci XI. Geometria przestrzenna. Uczeh:
taczenia wiedzy z réoznych dziatéw 2) oblicza [...] pola powierzchni
matematyki. graniastostupéw prostych, prawidtowych [...].

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposoéb obliczenia pola powierzchni bocznej graniastostupa, prawidtowe obliczenia
oraz prawidtowy wynik liczbowy zgodny z zastosowang jednostkg (216 cm?).

1 punkt
e poprawny sposoéb obliczenia dtugosci krawedzi podstawy oraz wysokosci graniastostupa,
np. zapisanie:
a=,36(cm)? oraz H=15-a
LUB
¢ ustalenie dtugosci krawedzi podstawy oraz wysokosci graniastostupa
a=6(m) oraz H =9 (cm),
LUB
e zapisanie zgodnie z oznaczeniami, poprawnego wzoru na pole powierzchni bocznej
graniastostupa, np.
P,=4-6-H.

0 punktéw
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Nie ocenia sie stosowania jednostki.

CENTRALNA
KOMISJA Strona 21 z 23

EGZAMINACYJNA



Egzamin ésmoklasisty z matematyki. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposob
Pozstawa graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest kwadrat. Oznaczymy dtugosé
krotszej krawedzi tego graniastostupa jako a.
Obliczymy diugos¢ krawedzi a graniastostupa:
a’? =36
a =6 (cm)
Obliczymy wysoko$¢ H graniastostupa:
H=15-a=15-6
H =9 (cm)
Obliczymy pole powierzchni bocznej graniastostupa:
Pob=4-a-H=4-6-9
P, = 216 (cm?)

Odpowiedz: Pole powierzchni bocznej graniastostupa jest réwne 216 cm?.

Il sposob

Pole podstawy graniastostupa jest rowne 36 cm?, zatem dlugosé krawedzi podstawy jest
réwna 6 cm.

Wysoko$¢ graniastostupa jest 1,5 razy wieksza od dtugosci krétszej krawedzi, zatem:

H=15-6
H =9 (cm)

Obliczymy pole powierzchni jednej Sciany bocznej graniastostupa:
P =69 =54 (cm?)

Obliczymy pole powierzchni jednej $ciany bocznej graniastostupa:
P =54-4 =216 (cm?)

Odpowiedz: Pole powierzchni bocznej graniastostupa jest réwne 216 cm?.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 21. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie KLASY VIli Vil
reprezentacji. V. Obliczenia procentowe. Uczen:
2. Dobieranie modelu matematycznego 2) oblicza liczbe a réwng p procent danej
do prostej sytuacji oraz budowanie go liczby b.
w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia liczby kostek lodu, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy
wynik liczbowy (500).

1 punkt
e poprawny sposoéb obliczenia objetosci wody w jednej foremce, np. zapisanie:
3 75% -8
0,75-8 albo ) -8 albo 100%
LUB

e ustalenie bez obliczen objetosci wody w jednej foremce (6 cm3).

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Nie ocenia sie stosowania jednostki.

Przyktadowe rozwigzanie ocenione na 2 punkty
Obliczymy objetos¢ wody w jednej foremce:

> 8= 6 (cm?
7 8=106(cm")

Obliczymy liczbe kostek lodu, ktére powstang z 3000 cm?

3000 (cm3) : 6 (cm®) = 500

wody:

Odpowiedz: Z 3000 cm® wody powstanie 500 kostek lodu.
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